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Raport  

na podstawie przeprowadzonego badania  

pt. „Ocena efektywności Systemu Doradztwa Zawodowego 

oraz atrakcyjność zajęć prowadzonych zgodnie z planem 

doradztwa w roku szkolnym 2018/2019.” 
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1 WPROWADZENIE 

Uczniowie szkół stają przed wyborami, które często wymagają szerokiego dostępu do informacji 

zawodowej oraz profesjonalnej pomocy doradcy. Jednocześnie rynek pracy stawia coraz 

wyższe wymagania w zakresie kompetencji, a zmieniające się kierunki działalności 

gospodarczej powodują powstawanie nowych, dotychczas nieistniejących zawodów. Dlatego 

ważne staje się, nie tylko modernizowanie edukacji zawodowej, ale także wyposażenie uczniów 

w umiejętności podejmowania decyzji dotyczących kariery zawodowej, które decydują o całej 

drodze życiowej jednostki. 

Niniejsza ankieta została opracowana w celu zbadania efektywności działań podejmowanych 

przez szkołę w ramach doradztwa zawodowego oraz stopnia wyposażenia uczniów 

w umiejętności niezbędne w podejmowaniu racjonalnych decyzji dotyczących wyboru zawodu. 

Narzędzie ankietowe pozwoliło nam zbadać, czy uczniowie znają swoje talenty i możliwości, kto 

pomaga im w ich odkrywaniu, czy dostrzegają korelacje między treściami kształcenia a ich 

przydatnością w codziennym życiu oraz czy otrzymali wsparcie i pomoc szkoły w wyborze 

przyszłego zawodu. 

Badanie przeprowadzone zostało w formie ankiety skierowanej do uczniów klas VIII szkoły 

podstawowej oraz uczniów klas III gimnazjum. Przeprowadzono także wywiad z pedagogiem 

szkolnym oraz analizę dokumentacji szkolnej.  

2 GRUPA BADAWCZA 

W ankiecie wzięło udział: 48 uczniów 

Ilość pytań w ankiecie dla uczniów: 28 pytań. 
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3 ANKIETA SKIEROWANA DO UCZNIÓW 

 

 
 

1. W ankiecie wzięło udział 48 uczniów klasy VIII szkoły podstawowej i III gimnazjum.  

2. 65% respondentów badania to dziewczynki. 

PYTANIE 1.  

Jakie są twoje 3 główne zainteresowania pozaszkolne i czy bierzesz udział w dodatkowych zajęciach 

pozaszkolnych? 
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1. Uczniowie wskazują różnorodne zainteresowania. Spośród wymienionych najczęściej powtarzają 

się: taniec, sport, śpiew, gotowanie, medycyna. 

2. Tylko 25% spośród ankietowanych uczniów bierze udział w zajęciach pozaszkolnych. Uczniowie 

uczestniczą w zajęciach sportowych (pływanie, piłka nożna, biathlon), tanecznych, wokalnych. 

 

PYTANIE 2. 

Czy myślisz, że zajęcia pozaszkolne, w których bierzesz udział będą pomocne w wykonywaniu 

wymarzonego zawodu? Jeśli myślisz, że TAK odpowiedź uzasadnij. 
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1. Większość badanych uczniów uważa, że zajęcia pozaszkolne, w których bierze udział nie będą 

pomocne w wykonywaniu wymarzonego zawodu – 33%  ankietowanych zaznaczyło odpowiedź 

„nie”. 

2. 25% badanych uczniów jest odmiennego zdania - wskazuje „tak” lub „zdecydowanie tak”, jednak 

nie uzasadnia swojego stanowiska.  

3. Duża część badanych – 29% nie ma na ten temat zdania. 

 

PYTANIE 3. 

Czy myślałeś już nad kolejnym krokiem w twoim życiu edukacyjnym lub zawodowym? Jeśli NIE, to 

dlaczego? 

 

 
1. 83% ankietowanej grupy stwierdziło, że myślało nad swoim kolejnym krokiem w życiu 

edukacyjnym lub zawodowym. 

2. Jest to dowód na to, że młodzież zastanawia się nad swoją przyszłością i ścieżką kariery. 

3. Pozostali są przeciwnego zdania bądź przyznali, że nie mają zdania. Uważają, że mają jeszcze 

dużo czasu na podjęcie decyzji związanej z przyszłością. 
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PYTANIE 4.  

Czy wiesz jaki zawód chciałbyś wykonywać w przyszłości? 

 
1. 80% badanych wie, jaki zawód chciałoby wykonywać w przyszłości – zaznaczyli odpowiedź „tak” 

lub „zdecydowanie tak”. 

2. Jedna piąta uczniów nie wie, co chciałaby robić w przyszłości.  

PYTANIE 5. 

W jakim stopniu według Ciebie, szkoła pomaga w planowaniu przyszłości edukacyjnej i zawodowej? 

 

 

1. 55 % badanej populacji uważa, że szkoła dobrze, a 6%, że bardzo dobrze pomaga  w planowaniu 

przyszłości edukacyjnej i zawodowej. 

2. 35% ocenia pomoc szkoły jako średnią, a 4% nie ma zdania. 
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PYTANIE 6. 

Czy zastanawiałeś się dotychczas nad wyborem szkoły, zawodu, pracy? 

 

1. Zdecydowana większość ankietowanych – 96 % zastanawiała się już nad wyborem szkoły, 

zawodu lub pracy. Tylko 4 % wyraziło odmienne stanowisko. 

  

PYTANIE 7. 

Czy niepokoisz się o swoją przyszłość zawodową?  

 

 
 

1. Ponad połowa badanych - 54% niepokoi się o swoją przyszłość zawodową. Niepokój młodych 

ludzi często wynika z sytuacji życiowych i rodzinnych i nadal niestabilnego rynku pracy. 

2. 46% nie odczuwa z tego powodu niepokoju. 

 

PYTANIE 8. 

Czy masz cel w życiu do którego dążysz?  
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1. 86% badanych wskazuje, że ma jasno wytyczony cel w życiu – 67% wskazało odpowiedź  „tak” a 

19% odpowiedź „zdecydowanie tak”. 

2. Tylko 14% badanych uczniów odpowiedziało, że nie ma celu do którego dąży. 

PYTANIE 9. 

Wymień zdolności, cechy charakteru oraz walory fizyczne, które uważasz za swoje zalety. 

 

 

1. W pytaniu numer 9 poprosiliśmy uczniów o określenie zdolności, cech charakteru oraz walorów 

fizycznych, które uważają za swoje zalety. 

2. 11 (23%) uczniów wskazało taniec i piłkę ręczną jako swoje zdolności. 

3. Tyle samo badanych za swoje zalety uważa cechy fizyczne (budowa ciała, oczy, włosy, szczupła 

sylwetka, wysoki wzrost). 

4. 54% badanych uważa, że  to cechy charakteru są ich atutem. Wśród nich wymieniają: 

pomysłowość, determinację, cierpliwość, odwagę, punktualność oraz przyjaźń. 
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PYTANIE 10. 

Czy jeśli coś stoi na przeszkodzie w realizacji twoich planów, z łatwością od nich odstępujesz? Odpowiedź 

uzasadnij.   

 

 

1. 75% ankietowanych uczniów odpowiedziało, że nie odstępuje od realizacji swoich planów mimo 

przeszkód. 

2. Pozostali uczniowie mają odmienne zdanie.  

3. Swoje odpowiedzi uzasadniają następująco: „nie lubię niepowodzeń”, „przeszkoda pokonana to 

radość”, „lubię dążyć do celu”, „staram się”. 

PYTANIE 11. 

Czy przed wyborem następnej szkoły lub zawodu zapoznajesz się z ofertą różnych szkół?  

 

 

1. 94% ankietowanych uczniów przed podjęciem decyzji o dalszej edukacji zapoznaje się z ofertą 

różnych szkół. 

2. Tylko 6% nie zapoznaje się z ofertami edukacyjnymi. 
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3. Pokazuje to, że uczniowie są zainteresowani swoim losem i przyszłością, dlatego analizują oferty 

poszczególnych szkół. 

PYTANIE 12. 

Czy ktoś ze szkoły udzielił Ci pomocy w wyborze dalszego kształcenia? 

 

 

1. 58% uczestników badania przyznaje, że otrzymali pomoc ze strony szkoły w wyborze dalszego 

kształcenia. Uczniowie wskazują, że to nauczyciele przedmiotów i wychowawcy udzielili im tej 

pomocy. 

2. 42% uczniów twierdzi, że takiej pomocy nie uzyskało. 

PYTANIE 13. PYTANIE 14. PYTANIE 15. 

Czy miałeś już styczność z doradcą zawodowym?  

Czy ten kontakt / spotkanie było wg Ciebie pomocne? 

Czy czegoś wg Ciebie brakowało w kontakcie z doradcą zawodowym? Jeśli tak, to czego? 
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1. 52% badanych respondentów twierdzi, że miało styczność z doradcą zawodowym. Spośród nich 

78% przyznało, że ten kontakt był pomocny oraz wystarczający. Tylko 22% badanych uważa, że 

spotkania z doradcą były zbyt ogólnikowe.  

2. Wśród badanych wyróżniła się również spora grupa uczniów, która twierdzi, że nie miała 

kontaktu z doradcą zawodowym.  

PYTANIE 16. 

Czy wiesz jakie jest zapotrzebowanie na rynku pracy? 
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1. Większość uczniów – 90% zna zapotrzebowanie na rynku pracy. 

2. Tylko 10% badanych nie ma takiej wiedzy. 

PYTANIE 17. 

Czy szkoła motywuje Cię do nauki i dalszej pracy?  

 

 

1. 66% respondentów twierdzi, że szkoła motywuje ich do nauki i dalszej pracy. 

2. 34% uważa natomiast, że oddziaływania szkoły nie wpływają motywująco na podjęcie dalszej 

nauki i pracy. 

PYTANIE 18. 

Kto jest twoim autorytetem? Jest ktoś na kim się wzorujesz? Jeśli TAK to wymień dlaczego? 
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1. Uczniowie wskazują, że autorytetem dla nich są głównie rodzice oraz nauczyciele. Swoje zdanie 

uzasadniają tym, że mogą na nich polegać. 

2. Ważną grupą osób, na których często się wzorują są również koleżanki i koledzy oraz znane 

postaci. 

PYTANIE 19. PYTANIE 20. 

Czym się kierujesz w podejmowaniu ważnych decyzji życiowych?  

Określ jednym słowem, co jest dla ciebie najważniejszą wartością w życiu? 
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1. W podejmowaniu ważnych decyzji życiowych znaczącą rolę dla uczniów mają wartości: rozum, 

rozsadek, sumienie, serce.  

2. Dla wielu z nich istotne jest również zdanie innych osób oraz myśl o przyszłości. 

3. Wśród najbardziej cenionych w życiu wartości badani wymieniają: rodzinę, miłość, szczęście, 

zdrowie, szczerość i dobroć. 

PYTANIE 21. 

Wymień trzy cechy, które najbardziej cenisz w ludziach? 

 

 

1. W innych ludziach uczniowie najbardziej cenią: szczerość, uczciwość, zaufanie, wierność, 

lojalność oraz prawdomówność. 

2. Takie wybory wskazują na to, że uczniowie cenią uniwersalne wartości i się z nimi utożsamiają. 

PYTANIE 22. 

Czy analizowałeś swoje słabsze strony i starałeś się je eliminować? 
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1. Zaledwie 12% badanych uczniów stwierdziło, że nie analizowało swoich słabszych stron.  

2. Zdecydowana większość badanych - 88% dokonuje przemyśleń na temat swoich słabszych stron i 

przyznaje, że stara się je eliminować.  

PYTANIE 23. 

Czy chciałbyś uczestniczyć w zajęciach pomagających zaplanować swoją ścieżkę edukacyjno-zawodową? 

 

 

1. 42% badanych uczniów wyraża chęć uczestnictwa w zajęciach pomagających zaplanować ścieżkę 

edukacyjno-zawodową. 

2. 58% nie wykazuje chęci uczestnictwa w takich zajęciach.  

3. Wartości te wskazują na słabe zainteresowanie zajęciami preorientacji zawodowej. 

PYTANIE 24. 

Czy czujesz, że potrzebujesz pomocy w zaplanowaniu swojej ścieżki zawodowej? 
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1. Tylko 35% odczuwa potrzebę pomocy w zaplanowaniu swojej ścieżki zawodowej. 

2. Pozostali badani – 65% twierdzą, że taka pomoc nie jest im potrzebna.  

PYTANIE 25. 

Czy wiesz jaki jest Twój lokalny rynek pracy? 

 

 

1. 60% zna swój lokalny rynek pracy. 

2. 40 % badanych uczniów nie ma wiedzy w tym temacie. 
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PYTANIE 26. 

Co oznacza dla Ciebie termin „Doradztwo Zawodowe”? 

 

1. 18% uczniów nie potrafi wyjaśnić terminu ”doradztwo zawodowe”. 

2.  82% definiuje doradztwo zawodowe jako: pomoc w znalezieniu pracy, pomoc w zdobyciu 

zawodu, doradzanie, pomoc w wyborze szkoły, planowanie przyszłości, pomoc w podejmowaniu 

decyzji. 

PYTANIE 27. 

Czy brałeś udział w zajęciach w ramach doradztwa zawodowego organizowanych przez szkołę w 

ostatnim roku szkolnym? Jeśli tak to jak oceniasz ich przydatność. 
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1. 57% badanych respondentów uczestniczyło w zajęciach w ramach doradztwa zawodowego w 

szkole. Wśród uczestników tych zajęć 53% pozytywnie oceniło ich przydatność. 37% uznało je za 

mało lub bardzo mało przydatne, a 10% za nieprzydatne. 

2.  43% uczniów nie brało udziału w zajęciach doradztwa zawodowego ponieważ nie były one ujęte 

w planie nauczania dla tych uczniów. 

PYTANIE 28. 

Czy zauważyłeś/-łaś, aby nauczyciele przedmiotów realizowali elementy doradztwa zawodowego w 

trakcie swoich zajęć? Jeśli tak to wymień na jakich lekcjach. 

 
 

1. 75% uczniów zauważyło realizację elementów doradztwa zawodowego w trakcie swoich zajęć.  

2. 25% badanych nie dostrzegło takich elementów.  

3. Wśród przedmiotów, na których pojawiły się treści z zakresu doradztwa zawodowego uczniowie 

wymienili: zajęcia z wychowawca, wiedzę o społeczeństwie, wychowanie fizyczne, języki obce, 

historię, język polski.  
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4 WYWIAD  Z  PEDAGOGIEM 

W trakcie badań przeprowadzono wywiad z pedagogiem szkolnym. W trakcie rozmowy 

uzyskano odpowiedzi na następujące pytania:  

Jakie działania podejmowała Pani w bieżącym roku szkolnym z zakresu doradztwa 

zawodowego? 

Kogo obejmowały te działania i jaki był ich cel?  

Jak ocenia Pani realizacje działań związanych z doradztwem zawodowym? 

Wdrożony w szkole Wewnątrzszkolny System Doradztwa Zawodowego miał na celu 
koordynację działań podejmowanych w szkole w celu przygotowania uczniów do wyboru 
kierunku kształcenia i zawodu.  

Działania obejmowały dzieci z oddziałów przedszkolnych oraz wszystkich uczniów szkoły 

podstawowej i gimnazjum. Realizowane były na wszystkich przedmiotach oraz w trakcie 

wycieczek, wyjazdów i wyjść pozaszkolnych. Działania szkoły adresowane były także do 

rodziców. Podczas spotkań ogólnych oraz klasowych podejmowano tematy związane 

z wyborem zawodu, zapraszano przedstawicieli szkół ponadpodstawowych, prowadzono 

prelekcje.  

Podejmowane działania miały pomóc uczniom w rozpoznawaniu zainteresowań i zdolności, 
zdobywaniu informacji o zawodach i pogłębianiu wiedzy na temat otaczającej ich rzeczywistości 
społecznej. W przyszłości miało to ułatwić młodemu człowiekowi podejmowanie bardzo 
ważnych wyborów edukacyjnych i zawodowych, tak aby te wybory były dokonywane świadomie, 
zgodnie z predyspozycjami i zainteresowaniami oraz żeby były trafne. 

Planowanie własnej drogi edukacyjno – zawodowej jest procesem długotrwałym. Dlatego też, 
już na poziomie szkoły podstawowej należało wdrażać uczniom poczucie odpowiedzialności za 
własną przyszłość, uczyć myślenia perspektywicznego i umiejętności planowania, a w klasach 
VII i VIII (i w klasach III gimnazjalnych) należało organizować zajęcia związane z wyborem 
kształcenia i kariery zawodowej.  

Planowane zadania i treści przekazywane na lekcjach wychowawczych oraz w edukacjach 
przedmiotowych w klasach I – VIII miały za zadanie rozbudzać ciekawość poznawczą dzieci 
oraz motywację do nauki, kształtować umiejętności i postawy do naturalnej w tym wieku 
aktywności dzieci, umożliwiać poznawanie interesujących dzieci zawodów, kształtować 
gotowość do wyborów edukacyjnych np. drugiego języka, rodzaju zajęć technicznych, wyboru 
kółek zainteresowań, wyboru lektur i czasopism. 

Wdrożony system doradztwa zawodowego określał zadania osób uczestniczących w jego 
realizacji, czas i miejsce realizacji, oczekiwane efekty i metody pracy.  

Celem głównym ww. systemu była pomoc w rozpoznawaniu indywidualnych możliwości, 
zainteresowań, uzdolnień i predyspozycji uczniów ważnych przy dokonywaniu w przyszłości 
wyborów edukacyjnych i zawodowych.  

Realizacja przebiegała zgodnie z planem. Wyposażyła uczniów w niezbędną wiedzę przydatną 

w podejmowaniu decyzji dotyczących dalszego kształcenia i wyboru przyszłego zawodu.  

5 ANALIZA DOKUMENTÓW 

W trakcie realizacji badania przeprowadzono analizę dokumentacji szkolnej. W wyniku analizy 

ustalono, że działania z zakresu doradztwa zawodowego realizowane były w szkole w formach: 

1) zajęć grupowych w klasach VII i VIII ze szkolnym doradcą w wymiarze 10 godzin w jednym 
roku szkolnym; 
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2) pogadanek, warsztatów, projekcji filmów edukacyjnych, prezentacji realizowanych na 
zajęciach z wychowawcą (godzinach wychowawczych); 

3) spotkań z przedstawicielami wybranych zawodów; 
4) wycieczek zawodoznawczych do zakładów pracy i instytucji kształcących; 
5) konkursów; 
6) udzielania informacji w zakresie wyboru kierunku dalszego kształcenia, zawodu 

i planowania dalszej kariery zawodowej; 
7) udzielania indywidualnych porad i konsultacji dla uczniów, rodziców i nauczycieli; 
8) giełdy szkół ponadpodstawowych; 
9) obserwacji zajęć praktycznych w szkołach zawodowych; 
10) wywiadów i spotkań z absolwentami. 

Poradnictwo zawodowe w ramach pracy z uczniami obejmowało: 

1) pomoc w wyborze szkoły ponadpodstawowej; 
2) poznawanie siebie, zawodów; 
3) analizę rynku pracy i możliwości zatrudnienia; 
4) indywidualną pracę z uczniami mającymi problemy z wyborem szkoły; 
5) pomoc w planowaniu rozwoju zawodowego; 
6) konfrontowanie samooceny uczniów z wymaganiami szkół i zawodów; 
7) przygotowanie do samodzielności w trudnych sytuacjach życiowych. 

6 PODSUMOWANIE 

1. Mimo iż znaczna większość badanych ma wytyczony cel i wie co chciałoby robić 

w przyszłości obawia się i niepokoi o swoją przyszłość zawodową. 

2. Nieco mniej niż połowa badanych (42%) twierdzi, że nie uzyskało pomocy szkoły 

w wyborze dalszego kształcenia, a 58% nie wykazuje chęci uczestnictwa w zajęciach 

pomagających zaplanować ścieżkę zawodową.  

3. Spora część badanych uczniów nie dostrzega zależności między udziałem w zajęciach 

pozaszkolnych a wyborem wymarzonego zawodu. 

4. Realizacja zadań z zakresu doradztwa zawodowego odbywała się w różnych formach. 

Zaangażowani w nią byli wszyscy pracownicy pedagogiczni szkoły, również nauczyciele 

przedmiotowi, którzy uwzględniali treści związane z doradztwem zawodowym 

w realizowanych przez siebie programach nauczania danego przedmiotu.  

5. W klasach 7 i 8 szkoły podstawowej zorganizowano zajęcia z doradztwa zawodowego.  

6. Treści podstawy programowej zostały zrealizowane. 

7. Doradztwo zawodowe prowadzone było przez nauczycieli oddziałów przedszkolnych, 

edukacji wczesnoszkolnej, wychowawców, nauczycieli i specjalistów z wykorzystaniem 

metod aktywizujących w tym metody projektu oraz było realizowane w formie zajęć 

grupowych i indywidualnych.  

8. W szkole doradztwo zawodowe realizowane było kompleksowo dzięki czemu 

wspomagało ucznia w jego rozwoju.  

7 REKOMENDACJE 

1. W celu zachęcenia uczniów do udziału w zajęciach pomagających zaplanować ścieżkę 

zawodową należy zwiększyć atrakcyjność tych zajęć. 

2. Na zajęciach z wychowawcą poruszać tematy związane z rozpoznawaniem ofert 

kształcenia i rynku pracy.  
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3. Wzmocnić działania motywujące uczniów do dalszej nauki i pracy. 

4. Zacieśnić współpracę między rodzicami a szkołą w celu umożliwienia kontaktu rodziców 

z doradcą zawodowym, zapoznania się z aktualnymi ofertami kształcenia i wymaganiami 

rynku pracy.  

5. Motywować rodziców i uczniów do zapoznania się z ofertą lokalnych zajęć 

pozaszkolnych oraz zachęcać do udziału w nich zgodnie z zainteresowaniami uczniów. 

Opracowanie: 


